

立法會

Legislative Council

立法會CB(1)927/09-10號文件
(此份會議紀要業經政府當局審閱)

檔 號 : CB 1/PS/1/08/1

交通事務委員會

鐵路事宜小組委員會特別會議紀要

日 期 : 2009年9月23日(星期三)
時 間 : 上午8時30分
地 點 : 立法會大樓會議廳

出席委員 : 劉健儀議員, GBS, JP (主席)
何鍾泰議員, SBS, S.B.St.J., JP
劉江華議員, JP
鄭家富議員
石禮謙議員, SBS, JP
李鳳英議員, BBS, JP
陳偉業議員
王國興議員, MH
李永達議員
林健鋒議員, SBS, JP
梁國雄議員
張學明議員, SBS, JP
湯家驛議員, SC
甘乃威議員, MH
黃成智議員
葉偉明議員, MH
葉劉淑儀議員, GBS, JP

其他出席議員 : 余若薇議員, SC, JP

出席公職人員 : 參與議程第I項的討論

運輸及房屋局副局長
邱誠武先生

運輸及房屋局副秘書長(運輸)1
容偉雄先生

署理路政署署長
溫文隆先生

應邀出席人士：香港鐵路有限公司

工程技術總管
紀彥琛先生

項目及物業傳訊高級經理
蘇斐潔女士

環保觸覺

項目經理
何嘉寶小姐

華景山莊權益關注組

召集人
羅儀女士

香港天主教正義和平委員會

幹事
葉寶琳小姐

香港樂施會

香港項目統籌
胡文龍先生

自然協會

幹事
黃嘉靈小姐

個別人士

陳凱珊小姐

香港慢慢發行動組

成員
蘇穎詩小姐

香港批判地理學會

劉遠強先生

香港永續農業關注協會

顧問
鄭淑貞女士

聖雅各福群會社區經濟互助計劃

委員
陸燕容女士

委員
麻孫祥先生

個別人士

黃金福女士

個別人士

元朗區議員
鄺俊宇先生

石崗菜園村支援組

代表
朱凱迪先生

個別人士

馮譽良先生

石崗菜園村高鐵選址關注小組

主席
高春香女士

個別人士

陳錦霞女士

個別人士

馮汝德女士

個別人士

葉家源先生

關注綜援檢討聯盟

組織幹事

謝旭雯小姐

社區發展陣線

外務副主席

鄭耀彤先生

天星之友

執委

馮炳德先生

執委

盧雪英女士

反對廣深港高速鐵路行動組

發起人

謝冠東先生

一代人公社

成員

梁惠敏女士

綠領行動

項目主任

郭盈盈女士

項目主任
葉翠雯女士

個別人士

梁啓智博士

列席秘書 : 總議會秘書(1)2
麥麗嫻女士

列席職員 : 高級議會秘書(1)6
袁家寧女士

議會秘書(1)2
胡瑞勤先生

議會事務助理(1)5
鄭維賢小姐

經辦人／部門

- I **進一步討論廣深港高速鐵路(下稱"高鐵")香港段**
(立法會CB(1)2582/08-09(01)號——政府當局就廣
深港高速鐵路
文件香港段提供的
文件
- 立法會 CB(1)2656/08-09(01)號——政府當局就廣
深港高速鐵路
文件香港段緊急救
援站和列車停
放處提供的文
件
- 立法會CB(1)2582/08-09(02)號——立法會秘書處
文件擬備有關廣深
港高速鐵路(香
港段)的背景資
料簡介
- 立法會 CB(1)2586/08-09 號文——2009年5月14日
件小組委員會會
議紀要

經辦人／部門

- 立法會CB(1)2659/08-09(01)號——路政署所編製的《菜園村居民通訊》(第一期)
- 立法會CB(1)2659/08-09(02)號——路政署所編製的《菜園村居民通訊》(第二期)
- 立法會CB(1)2659/08-09(03)號——路政署所編製的《菜園村居民通訊》(第三期)
- 立法會CB(1)2659/08-09(04)號——路政署所編製的《菜園村居民通訊》(第四期)
- 立法會CB(1)2659/08-09(05)號——路政署所編製的《菜園村居民通訊》(第五期)
- 立法會CB(1)2651/08-09(01)號——香港鐵路有限公司提供有關"進一步討論廣深港高速鐵路香港段"的電腦投影片介紹資料
- 立法會CB(1)2652/08-09(01)號——華景山莊權益關注組提交的意見書
- 立法會CB(1)2652/08-09(02)號——自然協會提交的意見書
- 立法會CB(1)2652/08-09(03)號——香港慢慢發行動組提交的意見書
- 立法會CB(1)2652/08-09(04)號——香港永續農業關注協會提交的意見書
- 立法會CB(1)2652/08-09(05)號——陳凱珊女士提交的意見書
- 立法會CB(1)2652/08-09(06)號——馮汝德女士提交的意見書
- 立法會CB(1)2652/08-09(07)號——馮譽良先生先生提交的意見書
- 立法會CB(1)2652/08-09(08)號——石崗菜園村高鐵選址關注小

經辦人／部門

	組提交的意見書
立法會CB(1)2652/08-09(09)號——天星之友提交文件	的意見書
立法會CB(1)2652/08-09(10)號——反對廣深港高 速鐵路行動組提交的意見書	
立法會CB(1)2652/08-09(11)號——一代人公社提交文件	的意見書
立法會CB(1)2652/08-09(12)號——富望企業有限公司提交的意見書	
立法會CB(1)2652/08-09(13)號——香港總商會提交文件	的意見書
立法會CB(1)2652/08-09(14)號——聖雅各福群會社區經濟互助計劃提交的意見書	
立法會CB(1)2652/08-09(15)號——葉家源先生提交文件	的意見書)

小組委員會進行商議工作(會議過程索引載於附件)。

2. 小組委員會聽取了26個團體代表就高鐵香港段提出的意見。

3. 陳偉業議員動議以下獲湯家驛議員附議的議案 —

"基於廣深港高速鐵路在財政、環境、規劃及諮詢程序方面仍有不少問題仍未解決，本會要求政府應重新考慮廣深港高速鐵路的可行性，並進行全面的重新研究及諮詢。"

4. 主席將議案付諸表決。主席宣布6位委員表決贊成議案，2位委員表決反對議案，3位委員放棄表決。主席宣布議案獲得通過。

5. 為方便日後舉行會議進一步就該項目進行商議，小組委員會要求政府當局提供以下資料 —

經辦人／部門

- (a) 不採納一些市民建議在其他地點興建高鐵香港總站(例如錦上路)的詳細理據；
- (b) 高鐵乘客量預測的詳細資料及作出有關預測所依據的最新規劃數據及發展計劃；
- (c) 政府當局就該項目進行的社會影響評估的有關資料；
- (d) 就菜園村部分村民建議當局收回中國人民解放軍駐香港部隊現時使用的石崗軍營軍事用地，以興建緊急救援站及列車停放處的方案作出回應；
- (e) 有關該高速鐵路的預算營運開支及維修保養費用的資料；及
- (f) 就小組委員會通過的上述議案作出書面回應。

(會後補註：小組委員會其後編訂在2009年10月22日上午8時30分舉行會議，進一步討論高鐵香港段。政府當局於2009年10月21日發出立法會參考資料摘要，回應與高鐵香港段項目有關的各項事宜。)

II 其他事項

- 6. 議事完畢，會議於上午10時40分結束。

立法會秘書處
議會事務部1
2010年1月19日

交通事務委員會
鐵路事宜小組委員會
會議過程

日 期 : 2009年9月23日(星期三)
 時 間 : 上午8時30分
 地 點 : 立法會大樓會議廳

時間	發言者	主題	需要採取的行動
議程項目I —— 進一步討論廣深港高速鐵路(下稱"高鐵")香港段			
000000 – 000839	主席	開場發言	
000840 – 001150	環保觸覺 何嘉寶小姐	表達意見，有關意見載於立法會CB(1)2638/08-09(01)號文件。現行的環境影響評估(下稱"環評")機制的可靠性受到質疑。	
001151 – 001507	華景山莊權益關注組 羅儀女士	表達意見，有關意見載於立法會CB(1)2652/08-09(01)號文件 — (a) 在項目刊登憲報前，有1 002個住戶的華景山莊沒有獲告知高鐵香港段的走線，亦沒有被諮詢；及 (b) 關注到爆破工程對樓宇結構的影響。	
001508 – 001732	梁啓智博士	就在其地地點興建緊急救援站及列車停放處的方案是否可行陳述意見。	
001733 – 002047	香港樂施會 胡文龍先生	陳述意見 — (a) 不應為發展經濟而犧牲社會的可持續發展；及 (b) 當局有需要進行更詳細的環評及社會影響評估研究，同時廣泛諮詢市民。	

時間	發言者	主題	需要採取的行動
002048 – 002354	自然協會 黃嘉靈小姐	表達意見，有關意見載於立法會 CB(1)2652/08-09(02)號文件 — (a) 反對高鐵項目；及 (b) 關注到擬建高速鐵路對環境 和生態造成的負面影響。	
002355 – 002552	陳凱珊女士	表達意見，有關意見載於立法會 CB(1)2652/08-09(05)號文件。	
002553 – 002907	香港慢慢發行動組 蘇穎詩小姐	表達意見，有關意見載於立法會 CB(1)2652/08-09(03)號文件 — (a) 對高鐵所帶來的經濟效益存 疑；及 (b) 當局需進行更嚴謹的環評及 社會影響評估研究。	
002908 – 003152	香港批判地理學會 劉遠強先生	批評當局在未作充分諮詢下，倉 卒將項目刊登憲報。	
003153 – 003512	香港永續農業關注 協會 鄭淑貞女士	表達意見，有關意見載於立法會 CB(1)2652/08-09(04)號文件 — (a) 質疑工程項目的預算是否可 靠；及 (b) 反對該項目，因為其不單未 能改善居民的生活，長遠還 會對經濟帶來負面影響。	
003513 – 003824	聖雅各福群會社區 經濟互助計劃 陸燕容女士	表達意見，對高鐵的經濟效益存 疑，亦有需要加強該項目的透明 度。有關意見載於立法會 CB(1)2652/08-09(14)號文件。	
003825 – 004150	黃金福女士	表示擔心遷出菜園村後難以適應 新的環境。	
004151 – 004551	元朗區議員 鄺俊宇先生	譴責政府當局處理菜園村的手法 強硬，亦未有就高鐵香港段項目 諮詢元朗區議會。	

時間	發言者	主題	需要採取的行動
004552 – 004820	馮譽良先生	陳述意見，有關意見載於立法會CB(1)2652/08-09(07)號文件。	
004821 – 005134	陳錦霞女士	描述村民對菜園村的感情。	
005135 – 005443	馮汝德女士	陳述意見，有關意見載於立法會CB(1)2652/08-09(06)號文件。	
005444 – 005804	葉家源先生	陳述意見，有關意見載於立法會CB(1)2652/08-09(15)號文件。	
005805 – 010800	石崗菜園村支援組 朱凱迪先生 石崗菜園村高鐵選址關注小組 高春香女士	陳述意見，有關意見載於立法會CB(1)2652/08-09(08)號文件 — (a) 澄清政府當局並未就收地及賠償事宜與菜園村村民達成共識；及 (b) 批評政府當局未能體恤菜園村村民的處境。	
010801 – 011115	關注綜援檢討聯盟 謝旭雯小姐	陳述意見，認為高鐵香港段的巨額投資更宜投放於直接改善市民生計的本土項目上。	
011116 – 011443	社區發展陣線 鄭耀彤先生	陳述意見，並促請政府當局多加體恤菜園村村民的處境。	
011444 – 011857	天星之友 馮炳德先生 盧雪英女士	陳述意見，表示有需要在環評研究內加入有關輻射及電磁波的評估。有關意見載於立法會CB(1)2652/08-09(09)號文件。	
011858 – 012239	反對廣深港高速鐵路行動組 謝冠東先生	陳述意見，有關意見載於立法會CB(1)2652/08-09(10)號文件。行動組建議把高鐵的總站設於落馬洲以降低投資成本，同時善用現有的鐵路網絡。	
012240 – 012611	一代人公社 梁惠敏女士	表達意見，有關意見載於立法會CB(1)2652/08-09(11)號文件。	
012612 – 012929	綠領行動 郭盈盈女士	表示關注擬議高鐵香港段項目對可持續發展及社會造成的影響	

時間	發言者	主題	需要採取的行動
012930 – 013256	香港天主教正義和平委員會 葉寶琳小姐	鑑於旅客使用直通巴士過境有上升趨勢，故對高鐵乘客量預測的可靠性表示關注。其實，大部分往來深圳和香港的旅客可能會認為高鐵票價超出了他們的負擔能力。	
013257 – 013635	政府當局	政府當局就團體代表的意見作出的回應 —— (a) 社會人士普遍支持高鐵香港段項目； (b) 察悉團體代表提出改善溝通及保存村內環境和農業活動的要求；及 (c) 察悉受清拆影響的菜園村村民的關注和憂慮，當局已積極研究各項建議，務求協助合資格村民按照各自的需要選擇如何建立新的生活。	
013636 – 014602	港鐵公司 主席	港鐵公司利用電腦投影片作出簡介(立法會CB(1)2651/08-09(01)號文件)。	
014603 – 015148	余若薇議員 政府當局 港鐵公司 主席	余若薇議員對造價高昂及香港總站另覓地點興建的方案是否可行表示關注。 政府當局／港鐵公司的回應 —— (a) 當局是考慮在市區物色地方興建總站，以方便乘客；及 (b) 如果把總站設於新界，收地的規模將會更大，受影響的市民更多； (c) 所有高速鐵路線總站均應位於人口及就業集中的地方；及 (d) 把總站設於落馬洲及錦上路的方案均不可行，因為前者	

時間	發言者	主題	需要採取的行動
		會影響米埔沼澤區，後者則需進行更大規模的收地。	
015149 – 015738	湯家驛議員 政府當局 港鐵公司 主席	湯家驛議員詢問政府當局對於2016年乘客量的預測。 政府當局／港鐵公司解釋作出乘客量預測的依據，並同意提供更詳細的資料和數據。	
015739 – 015937	主席 陳偉業議員 鄭家富議員	將陳偉業議員動議並獲湯家驛議員附議的議案付諸表決。	
015938 – 020425	鄭家富議員 政府當局	鄭家富議員指出，政府當局應究能否把石崗軍營遷往別處，以便騰出土地興建有關的鐵路緊急設施，並研究建議把總站設於錦上路的新方案。 政府當局的回應 — (a) 中國人民解放軍駐香港部隊(下稱"駐香港部隊")現時沒有將任何軍營土地改為非防務用途的計劃；及 (b) 在九龍南線通車後，西鐵的乘客量已有所增加。	
020426 – 020835	甘乃威議員 主席 政府當局	甘乃威議員要求提供更多資料。 政府當局解釋，當局是透過保安局與駐香港部隊溝通。	
020836 – 021436	黃成智議員 葉寶琳小姐 政府當局 主席	黃成智議員關注到高鐵在營運時可能會錄得虧損，及當局高估高鐵的乘客量。政府當局在回應時表示，該項目的預算數字尚未敲定，日後會提供進一步資料。 主席要求政府當局跟進委員關注的事項，並提供所需的資料。	政府當局需跟進委員的要求，並提供所需的資料。 (會議紀要第4段)

立法會秘書處

議會事務部1

2010年1月19日